



高校队伍一直是赛艇运动的生力军，英国剑桥与牛津、美国耶鲁与哈佛之间的赛艇对抗赛持续了百余年，已成为当地历史文化的重要组成部分；20世纪50年代，上海全民赛艇之时，高校队伍同样发挥了重要作用。2001年，沪上名校复旦大学与上海交通大学组建了赛艇队，当年11月，在苏州河上进行了一场500米的对抗赛，让赛艇飞驰的景象时隔半个世纪重现于此。

这场比赛还有着特殊的背景。哺育上海人的苏州河，一度在城市发展的过程中受到严重污染。上海市政府自1998年开启苏州河环境综合整治的第一期工程，至2001年时已见明显成效。这场比赛不仅是上海赛艇的重要时刻，更是上海城市水域变迁的见证。

之后，随着苏州河环境综合整治后续工程的开展、黄浦江与苏州河岸线的先后贯通开放，上海的“一江一河”为人民城市的建设写下浓墨重彩的一笔，也为赛艇运动创造了绝佳的舞台。当人们能近距离拥抱的碧波荡漾的水域越来越多，欣赏和参与水上运动的兴趣自然会越来越浓。

凭借强大的竞技实力和深厚的文化底蕴，上海获得了2021年赛艇世锦赛的主办权。尽管由于新冠疫情影响，该届赛事最终未能举办，但上海很快成功申办2025年赛艇世锦赛，将这一顶尖赛事第一次带到中国。

同时，上海自有的品牌赛事“上海赛艇公开赛”于2021年在苏州河开桨，一年一度的“上艇”将持续点燃这座城市的飞舟热情。

“有了奥运冠军，有了‘上艇’和世锦赛这样的舞台，我们作为赛艇人感到非常自豪。”顾广溢告诉《新民周刊》记者。在上世纪90年代，他还是一名赛艇运动员时，常常要花许多工夫才能向其他人解释清楚什么是“赛艇”；如今，上海的公众对赛艇的认识和关注已经有了爆炸式的增长。

在他看来，赛艇是适合全年龄段人群的运动。他作为运动员参加国外比赛时，曾亲眼见到一名拄着拐杖、坐着轮椅的八十多岁的老人，一坐进赛艇里，立即就“如鱼得水”般焕发活力。“如果你能掌握正确的技术的话，作为爱好而言，它应该是最不容易受伤的运动之一。它除了力量和身体的协调外，更多也是人与自然的一种完美融合。”

在与赛艇结缘开始，海纳百川、大气谦和的气魄，让上海拥抱这项来自欧美的运动；追求卓越、开明睿智的素养，让赛艇的舞台在申城越发精彩和广阔。人民城市的黄金水道上，赛艇必将一直点燃万众激情。☑

## 上海赛艇运动大事记

### 1959年

上海划船队在第一届全运会上获得5项冠军。

### 1966年

上海选手孙嘉祥、王绍田入选第一届亚洲新兴力量运动会参赛名单，成为首批登上国际舞台的中国赛艇运动员，中国赛艇队在该赛事中夺得3枚金牌。

### 1983年

作为五运会赛艇项目举办地，位于淀山湖畔的上海水上运动场正式竣工。上海赛艇队在五运会上夺得10项冠军。

### 1984年

来自上海的桨手陈昌凤、黄美霞、史美萍及舵手张黎明在第23届美国洛杉矶奥运会的赛艇女子四人单桨有舵手项目中位列第八，夺得宝贵的“一分”。这是中国代表团在该届奥运会所有计时类项目中获得的唯一一分。

### 1991年

上海选手李斐与队友在奥地利维也纳举行的世界赛艇锦标赛中，夺得女子轻量级四人单桨无舵手冠军，成为第一位登顶世锦赛的上海赛艇选手。

### 2005年

上海女子赛艇队在赛艇世界杯（英国站）比赛中，夺得女子八人艇单桨有舵手冠军。这也是我国女子八人艇参加世界大赛第一次夺冠。

### 2015年

国内首个青少年赛艇发展联盟——上海市青少年赛艇联盟成立。首届世界名校赛艇赛在上海举行。

### 2016年

上海选手张灵入选中国赛艇集训队参加巴西里约奥运会，获得女子四人双桨第六名。

### 2021年

上海选手张灵、陈云霞与队友获得2020年东京奥运会女子四人双桨冠军。首届上海赛艇公开赛开幕。

### 2022年

上海获得2025年世界赛艇锦标赛举办权。